

РАЗДЕЛ 7. ТРЕНДЫ ДОБРОВОЛЬЧЕСТВА/ ВОЛОНТЕРСТВА: ПОДДЕРЖКА И РАЗВИТИЕ

ВОЛОНТЕРСКОЕ ДВИЖЕНИЕ КАК СПОСОБ СОЦИАЛИЗАЦИИ ВОСПИТАННИКОВ СОЦИАЛЬНО-РЕАБИЛИТАЦИОННОГО ЦЕНТРА

О.А. Агафонова,

*Социально-реабилитационный центр
для несовершеннолетних «Солнечный лучик»*

Е.В. Иванчикова,

*Социально-реабилитационный центр
для несовершеннолетних «Солнечный лучик»*

Аннотация. В отечественной педагогике накоплен большой опыт социализации подростков (пионерские дружины, комсомольцы, тимуровцы и т.д.) Изменившаяся социально-экономическая обстановка в стране привела к появлению новых подходов, методов активизации и социализации подростков. Одним из таких методов является добровольческое движение.

Ключевые слова: добровольчество, социализация, волонтер, воспитание, духовность, нравственность.

VOLUNTEER MOVEMENT AS A WAY OF SOCIALIZATION OF PUPILS OF THE SOCIAL REHABILITATION CENTER

O.A. Agafonova,

Social rehabilitation center for minors «Sunbeam»

E.V. Ivanchikova,

Social rehabilitation center for minors «Sunbeam»

Annotation. The national pedagogy has accumulated a lot of experience in the socialization of adolescents (pioneer squads, Komsomol members, Timurovtsy, etc.) The changed socio-economic situation in the country has led to the emergence of new approaches and methods of activation and socialization of adolescents. One of these methods is the voluntary movement.

Keywords: volunteerism, socialization, volunteer, education, spirituality, morality.

XX век – насыщенное событиями столетие. Наконец-то пронесся ветер перемен 90-х годов: изменилось государство, политика и экономика, страна вступила на новый путь развития. Не все понимали, как жить по-новому, что такое рыночные отношения. Упала производительность труда, повысилась безработица. Как же выжить в столь непонятное время? И потребовалась помощь семьям. Губернатором Самарской области в 1991 году было принято решение по созданию службы семьи, материнства и детства. Таким образом, в 1995 году был создан социально-реабилитационный центр для детей и подростков. И в бурном океане жизни в Хворостянском районе реабилитационный центр стал пристанью Веры, Надежды, Добра и Знаний для несовершеннолетних района и области. Социально-реабилитационный центр несовершеннолетних (СРЦН) уверенно шагал и шагает по жизни, наполненной интересными событиями, участвуя в конкурсах и фестивалях, совершая развлекательно-познавательные поездки по району и области по разным направлениям с целью: обогащения духовно-нравственной культуры, формирования гражданско-патриотической позиции, расширения художественно-эстетического кругозора, спортивных достижений детей и подростков. И каждый сотрудник понимает, что в этих детей мы должны вложить все по максимуму, чтобы наверстать упущенное, то, что не смогли по каким-либо причинам дать им родители. Никто не считается со своим личным временем. Все знают и понимают: растим достойное поколение.

Оставаясь в душе комсомольцами, верными своим убеждениям и взглядам, сотрудники учреждения стараются передать свой уникальный комсомольский опыт нынешней молодежи. Преемственность поколений – это нить, которую нельзя разрывать, это связь, которую надо поддерживать. Преемственность поколений – один из самых важных феноменов в жизни. Мы учимся по-

нимать друг друга. Мы помогаем другим потому, что нам хочется это делать. Мы не отдаем долг, а делаем сознательный выбор, поэтому процесс оказания помощи, процесс самореализации приносит радость взрослым и детям в результате проделанной добровольческой работы. Работа, на наш взгляд, многогранна и объемна. Мы твердо шагаем по намеченной траектории, вовлекая в свои ряды новых молодых граждан, с целью развития у воспитанников высоких нравственных качеств путем пропаганды идей добровольческого труда на благо общества и привлечения детей и подростков к решению социально значимых проблем (через участие в социальных, экологических, гуманитарных, культурно-образовательных, просветительских и других проектах, программах, акциях, марафонах).

Несомненно, мы знаем и понимаем, что именно в подростковом возрасте формируется система ценностных ориентаций, активно идет процесс самовоспитания, самосозидания личности и утверждения ее в социуме, т.е. идет процесс социализации. Отметим, что под социализацией подростков следует понимать усвоение норм и ценностей семейной, школьной и общественной жизни, проявляющееся в эмоциональном, когнитивном и поведенческом аспектах взаимодействия с родителями, учителями и сверстниками [1]. Без помощи взрослых войти в социум – зачастую трудная и невыполнимая задача, учитывая наш контингент детей и подростков. А вот находясь среди людей и ощущая их дружелюбность, ребенок спокойно входит в социум. Порой достаточно двух слов «нужна помощь» – и мы можем помочь все вместе. У большинства детей и подростков процесс «вхождения» в социум решается с помощью непроизвольного копирования и коллективизма. Они повторяют многое за взрослыми и обучаются общественной жизни незаметно, без напряжения, копируя того, кого считают авторитетом и лидером.

Время не стоит на месте. Глобальные изменения, происходящие в современном российском обществе, предъявляют новые требования к воспитанию подрастающего поколения. Как подчеркивается в Концепции модернизации российского образования, развивающемуся обществу необходимы инициативные люди, которые могут самостоятельно принимать решения в ситуации выбора, способны к сотрудничеству, отличаются мобильностью, динамизмом, конструктивностью, обладают чувством ответственности за судьбу страны, за ее социально-экономическое процветание[2]. В связи с этим особую актуальность приобретает проблема развития социальной активности молодежи.

Исходя из практики, считаем, что одной из самых эффективных форм активизации и социализации подростков является волонтерское движение. В словаре С.И. Ожегова волонтерство означает добровольное выполнение обязанностей по оказанию безвозмездной социальной помощи, услуг, добровольный патронаж над инвалидами, больными и престарелыми, а также лицами и социальными группами населения, оказавшимися в сложных жизненных ситуациях [3, с. 94].

Также понятие «волонтер» концептуально раскрыто в Федеральном законе от 11 августа 1995 г. № 135-ФЗ «О благотворительной деятельности и благотворительных организациях». Согласно этому документу, волонтеры – это граждане, осуществляющие благотворительную деятельность в форме безвозмездного труда в интересах благополучателя [4, с. 94].

Международным сообществом признано, что добровольчество – это первичный механизм, через который люди получают навыки демократии и участия в принятии решений. Уникальность и перспективность добровольчества как стратегического и весьма экономичного ресурса, позволяющего получать существенную общественную и экономическую прибыль, имеет вполне определенный

потенциал в качестве инструмента социального и экономического развития, способствующего достижению целей и задач модернизации страны. Во Всеобщей Декларации Добровольчества сформулированы базовые положения, обосновывающие волонтерство как неотъемлемое право каждого человека и мощный фактор гражданского участия, самоорганизации общества, а также фундамент для построения гражданского общества[5].

Ребята, познакомившись с историей волонтерского движения, выразили желание стать волонтерами. В первую очередь возник вопрос о названии нашего добровольческого отряда. Завязался спор. Ребята предлагали множество интересных вариантов. И вдруг кто-то тихо сказал: «Лучики добра». Почему лучики? Солнце каждый день дарит людям тепло и свет, а мы будем дарить добро. Тут же появился вопрос: «Кто нуждается в помощи? А кому дарить добро?» Ответа долго ждать не пришлось, раздались голоса: «Пожилым! Тому, кто болеет! Бездомным животным! Природе!» Так мы решили, что будем помогать всем. Вот и возник волонтерский отряд «Лучики добра», который смело шагает под девизом «Лучики добра спешат помочь во всем всегда». В отряд вступили педагоги, сотрудники Центра, естественно, и наши воспитанники, которым мы должны дать основы семейных, духовных, нравственных ценностей. Контингент наших детей – это дворовые мальчишки и девчонки, на которых в школе мало кто обращал внимание, без сомнения, потому, что боялись что-то поручать. А у нас они и артисты, и помощники, и спортсмены. Личностно ориентированный подход позволяет распределить воспитанников по творческим группам. Параллельно нами велась работа по привлечению в отряд равнодушных к жизни поселка людей. Так, в рамках «Весенней недели добра – 2018», в сельском доме культуры было организовано торжественное вступление в ряды нашего отряда активных жителей п. Масленниково. За сравнительно не-

большой срок существования о нас уже знают и местные жители, и жители Хворостянского района.

Актив группы выделил в своей деятельности следующие направления работы: забота о пожилых людях; экологическая защита; спортивное, творческое развитие и досуговая деятельность; гражданско-патриотическая деятельность; трудовая помощь. Особой популярностью среди членов волонтерской группы пользуются мероприятия и акции, требующие активности, собственной инициативы, дающие возможность реализовать себя в новой социальной роли, ощутить собственную необходимость и социальное значение, почувствовать, что твои действия могут помочь другому человеку. Среди мероприятий особо выделяются: ежегодные акции «Георгиевская ленточка», «Окна Победы», «Экологический патруль», акция «Обелиск».

Акция «Лес Победы» проведена на территории учреждения. Членами отряда были посажены молодые дубки. Дети и подростки, которые поступают в учреждение, продолжают ухаживать за молодыми деревьями, отдавая дань светлой памяти, благодарности и огромного уважения защитникам нашей Родины.

Акции «Никто не забыт. Ничто не забыто», «Обелиск» не ограничиваются только уборкой памятника Неизвестному солдату, ребята вместе с педагогами приводят в порядок могилы ветеранов на сельском кладбище.

Акции «Экологический патруль» и «Зеленая весна» проводятся с целью облагораживания не только территории Центра, но и территории родного села. Ребята высаживают кустарники, деревья, помогают обустраивать территорию около памятника Неизвестному солдату.

В акции «Зеленая Россия» сотрудники учреждения и дети приняли участие в посадке аллеи берез и сосен на территории поселка. Тесное сотрудничество с администрацией поселка, которое

является направляющей траекторией, помогает внедрить в социум детей и подростков, для оказания помощи и получения жизненно важных навыков.

С 2017 г. наш отряд ежегодно принимает участие в акции «Щедрый вторник». В этот день наши юные волонтеры с поздравлениями посещают ветеранов труда, проводят акцию для жителей поселка «Подари смайлик доброты с рецептом счастья».

Членами волонтерского отряда проводится большая информационно-разъяснительная работа с молодежью и местным населением. Ребята стали активными организаторами акций «День без табака», «Здоровье – наша главная забота», «Дарим весеннее настроение», «Подари улыбку прохожему». Постоянно оформляются и распространяются буклеты и листовки среди жителей о соблюдении чистоты и порядка в поселке, о правилах здорового питания, о профилактике ПАВ.

Огромная работа ведется и в экологическом направлении. С самого раннего возраста наши воспитанники приобщаются к самостоятельной деятельности. У каждого воспитанника Центра есть своя грядка на приусадебном участке. Каждое лето дети вместе с воспитателями, выращивая на участке овощи, цветы, учатся ухаживать за ними, узнают о жизни растений, приобщаются к труду и бережному отношению к зеленым насаждениям. Яркие впечатления, полученные в детстве от общения с живой природой, надолго остаются в памяти и служат фундаментом для формирования правильных представлений о природе. Приобретая практические навыки, ребята приходят к выводу, что для человека земля, на которой он живет – самое дорогое в его жизни. Маленькому гражданину необходимо рассказывать о труде земледельцев и хлеборобов, воспитывать уважение к работникам сельского хозяйства и к их не посильному труду, вовлекая самих детей в посильный им труд на земле. Такая работа ведется на высшем уровне.

Обобщая свой волонтерский опыт, мы с группой коллег решили создать долгосрочный и действующий проект «Наши лучики добра спешат помочь всем и всегда». Данный проект раскрывает содержание развития и формирования ключевых компетенций детей и подростков, чтобы заложить в сложившейся трудной жизненной ситуации в ребенке механизмы саморегуляции, самореализации, самозащиты, самовоспитания, необходимые для становления целостной личности и ее диалогического взаимодействия с людьми, культурой, природой. Дети и подростки с удовольствием вливаются в ряды отряда «Лучики добра», выбирая свое направление деятельности: «Эколучик», «Лучик здоровья», «Лучик творчества», «Лучик добра и милосердия», «Лучик заботы и взаимопомощи». Помогая другим, дети обретают чувство социальной ответственности, солидарности, взаимопомощи, формируют свою гражданскую позицию и стремятся к сохранению культурного наследия. Стоит отметить, что атмосфера нашего отряда особенная. Любое дело, которое человек делает от души, меняет его. Ребята на глазах становятся взрослее, добрее, отзывчивее. Они легко принимают в свой коллектив новых воспитанников и начинают их опекать. Можно с уверенностью сказать, что наши ребята-волонтеры обладают активной жизненной позицией, они целеустремленные, бескорыстные и упорно желают сделать мир лучше. Таким образом, каждый воспитанник с учетом своих способностей и возможностей обязательно проявляет себя в нашем учреждении и чувствует себя нужным, важным, приобретая уверенность в своих силах. Результат проделанной работы в рамках проекта был освящен в конкурсах «Доброволец Самарской области – 2018» в номинации «Работая помогаю» (2 место) и в областном конкурсе методических проектов в сфере социальной защиты населения «СОЦИОДРАЙВ-2018» (1 место).

Сотрудничество с коллективами и организациями района и области помогает расширить круг общения и значимости, дает возможность заявить о себе, своих добрых намерениях, стратегиях, услугах. И мы уверены, что способность найти собственное место в коллективе, обществе будет сопровождать подрастающего человека всю взрослую жизнь с основами, которые были заложены в нашем учреждении. Пусть это будет не ученый, не доктор, а просто замечательный водитель, великолепно исполняющий театральные роли на праздниках своих детей, обладающий юмором, добродушный человек, способный прийти на помощь незамедлительно. И пусть эта многогранность даст возможность нашим воспитанникам стать социально значимыми и успешными. А еще мы стремимся подготовить себе достойную смену и сформировать в участниках добровольческого движения лидеров, способных вести за собой как умелых организаторов разнообразных интересных дел. А также сформировать активную гражданскую позицию даже у тех, которые в силу ряда причин не имеют ярко выраженных лидерских способностей.

Перспективный план развития волонтерского движения в нашем Центре является объемным и разнообразным, а еще пополняемым. Мы находимся в постоянном поиске и творчестве, готовы незамедлительно отреагировать на ситуацию. Мы любим жизнь, мы любим жить, трудиться, учиться и любить. Деятельность нашего волонтерского отряда доказала, что волонтерское движение положительно влияет на нравственное становление воспитанников, на активность их жизненной позиции, подняло общий уровень эрудиции, помогло приобрести критическое видение действительности и развитые коммуникативные навыки. Таким образом, дети учатся жить у жизни.

Список литературы:

1. Мудрик, А.В. Социализация человека: учебное пособие для студентов высших учебных заведений / А.В. Мудрик, – 3-е изд., испр. и доп. – Москва: Издательство Московского психолого-социального ин-та, – 2011. –736 с.

2. Распоряжение Правительства Российской Федерации от 29 мая 2015 г. N 996-р: Стратегия развития воспитания в Российской Федерации на период до 2025 года. – Москва. – 2015. – URL: <http://government.ru/docs/18312/> (дата обращения 10.12.2021).

3. Ожегов, С.И. Толковый словарь русского языка: 80 000 слов и фразеологических выражений / С.И. Ожегов, Н.Ю. Шведова. – Москва: Российская академия наук, – 2003. – 2 134 с.

4. Российская Федерация. Федеральный Закон «О благотворительной деятельности и благотворительных организациях». – Москва: Сборник нормативных правовых актов Российской Федерации, – 1995. – 648 с.

5. Всеобщая Декларация Добровольцев, принятая на XVI Всемирной конференции Международной ассоциации добровольческих усилий при поддержке Генеральной Ассамблеи Организации Объединенных Наций и Международной ассоциации добровольческих усилий. – Нидерланды, Амстердам: IAVE, – 2001. – URL: <http://www.kdobru.ru> (дата обращения 10.12.2021).